

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记二十五章 19-34 节

亚伯拉罕的儿子以撒的后代记在下面。亚伯拉罕生以撒。20 以撒娶利百加为妻的时候正四十岁。利百加是巴旦·亚兰地的亚兰人彼土利的女儿，是亚兰人拉班的妹子。21 以撒因他妻子不生育，就为她祈求耶和华；耶和华应允他的祈求，他的妻子利百加就怀了孕。22 孩子们在她腹中彼此相争，她就说：「若是这样，我为甚么活着呢（或译：我为甚么如此呢）？」她就去求问耶和华。23 耶和华对她说：两国在你腹内；两族要从你身上出来。这族必强于那族；将来大的要服事小的。24 生产的日子到了，腹中果然是双子。25 先产的身体发红，浑身有毛，如同皮衣，他们就给他起名叫以扫（就是有毛的意思）。26 随后又生了以扫的兄弟，手抓住以扫的脚跟，因此给他起名叫雅各（就是抓住的意思）。利百加生下两个儿子的时候，以撒年正六十岁。27 两个孩子渐渐长大，以扫善于打猎，常在田野；雅各为人安静，常住在帐棚里。28 以撒爱以扫，因为常吃他的野味；利百加却爱雅各。29 有一天，雅各熬汤，以扫从田野回来累昏了。30 以扫对雅各说：「我累昏了，求你把这红汤给我喝。」因此以扫又叫以东（就是红的意思）。31 雅各说：「你今日把长子的名分卖给我吧。」32 以扫说：「我将要死，这长子的名分于我有甚么益处呢？」33 雅各说：「你今日对我起誓吧。」以扫就对他起了誓，把长子的名分卖给雅各。34 于是雅各将饼和红豆汤给了以扫，以扫吃了喝了，便起来走了。这就是以扫轻看了他长子的名分。

【纲要主题】37 以扫与雅各的分别

中心节：于是雅各将饼和红豆汤给了以扫，以扫吃了喝了，便起来走了。这就是以扫轻看了他长子的名分。
(创二五 34)

引言：以撒娶了利百加之后，迟迟未得着孩子，以撒为他妻子向耶和华祷告，利百加就怀孕，生了双子。先出生的叫以扫，后出生的叫雅各。他们是希伯来人的两个族，雅各是以色列的先祖，而以扫是以东人的先祖，这两族人后来成了世仇，正如这双兄弟在未出生前已在母亲腹内争吵一样。以扫比雅各早几分钟出生，所以「长子的名分」是属于他的，这名分使他享有承继父亲大部分财产的权利；然而弟弟雅各对这名分眼红，想尽办法夺取过来。以扫因轻看了他长子的名分，把长子的名分卖给雅各，至终雅各成功了。雅各虽然用错误的方法取得长子的名分，但他渴慕属灵的心却是值得肯定的。

纲要：

一、以扫和雅各两人的诞生 (19-26 节)

1. 从祷告得来儿子 (19-21 节)：

1) 以撒祷告求子：利百加不生育，神虽应许给以撒后裔（创廿一 12），却是藉着以撒的祷告来与神同工，在这让我们看到使人生育的是出乎神与人的代祷。

2) 利百加怀孕：以撒娶利百加时四十岁，到六十岁才得子。神常藉时间来试验我们的信心，以显明信心的宝贵（彼前一 7）。

2. 双子在腹中相争 (22-23 节)

1) 利百加孕苦求问神：两子还在母腹中时，就彼此相争，这正是后来以色列与以东两族相争的先兆，又是基督徒心中两律相争的写照 (罗七 8-八 2)。

2) 神的启示：

①两国在你腹中：「两国」，一个是基督掌权的国，一个是黑暗掌权的国。

②两族出于你身：即以色列人和以东人。一个是属灵的生命，一个天然的生命，

③这族必强于那族：预表将来以色列人得胜以东人。

④大的要服事小的：预表雅各夺走以扫长子的属灵位份。

3. 双子出生有不同 (24-26 节)

1) 先出生有毛的以扫：以扫是有毛的意思。他身体又是发红又有毛，如同皮衣。后来改名为以东 (红的意思)，又要爱喝红豆汤 (30 节)。

2) 后出生会抓的雅各：雅各是「抓」的意思。以后他果然有许多次的抓：出生时抓着以扫脚跟出生；趁着机会又抓长子的名分；父亲要祝福时又抓去祝福。他的一生就是以「抓」为业。

二、两人性格与生活有分别 (27-28 节)

1. 以扫：善于打猎，父以撒特别喜爱以扫是因为常吃他的野味。打猎是性情凶暴的表现 (如宁录 创十 9)。以扫是东人的始祖，以东人是比较活跃而带野性的游牧民族。以扫豫表人天然的生命；人的天然生命喜欢在世界上追求属世的事物。

2. 雅各：为人安静，常住在帐棚，为母所爱。这里暗示他继承祖宗住帐棚的超世信仰生活 (创十二 8)。以色列人却原是比较具有思想而有次序计划移动的半游牧民族。雅各豫表属灵的生命；属灵生命却喜欢在教会中与圣徒一同追求主自己。

三、两人属灵价值观有分别 (29-34 节)

1. 雅各追求长子名份 (29-31 节)：长子名份可承受双倍的产业 (申二一 15-17)，得作一家之主，代表全家向神祷告。我们是否也能看到属灵的长子名份之属灵的福分呢？

2. 以扫轻看长子名份 (32-34 节)：以扫看一碗浓汤，竟胜于产业名分，便起誓把长子的名分卖给雅各，这就是贪恋世俗与情欲的下场 (来十二 16)。不认识神的人，不珍惜属神的事物，将现实看为生命的一切，轻看神的应许，不以属灵的福分为念。

结语：从雅各夺以扫长子名分这个事件上，我们看见这对孪生兄弟之分别：(一)不同的性格——以扫是个率直、外向、不计较自己得失的人，他的才能是善于狩猎，而且本领高强；雅各则与哥哥相反，是一个性情沉静、内向、爱家的青年人，但具有野心，想尽方法去「抓」取权力。(二)不同的价值观——「长子名分」包括属灵的权利、家庭的责任和物质的利益。以扫出卖其长子名分表明他缺乏对属灵价值的欣赏，以

扫是属血气、贪恋世俗的典型。以扫不看重神的祝福，神也就不看重他；雅各看重神的应许，看重神的祝福，神也就给他机会。「神啊，愿祢帮助我们有属灵的价值观，以胜过肉体贪图享受的倾向；不与世俗为友，而是宝贵自己在基督里所得的福分。奉主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：创二十六 1-12

【真心话】37 以扫-出卖长子名分（陈终道信息节录）（创二十五 19-34）

「以扫对雅各说：『我累昏了，求你把这红汤给我喝。』因此以扫又叫以东。雅各说：『你今日把长子的名分卖给我吧。』以扫说：『我将要死，这长子的名分于我有甚么益处呢？』雅各说：『你今日对我起誓吧。』以扫就对他起了誓，把长子的名分卖给雅各。于是雅各将饼和红豆汤给了以扫，以扫吃了喝了，便起来走了。这就是以扫轻看了他长子的名分。」（创二六 30-34）

引言：今天的灵修经文（创二十五 19-34），主要讲述以扫与雅各的分别。以撒娶了利百加之后，迟迟未得着孩子，以撒为他妻子向耶和華祷告，利百加就怀孕，生了双子。先出生的叫以扫，后出生的叫雅各。两子还在母腹中时，就彼此相争，这正是后来以色列与以东两族相争的先兆，又是基督徒心中两律相争的写照。先出生有毛的以扫，以扫是有毛的意思，他身体又是发红又有毛，如同皮衣。后出生会抓的雅各，雅各是「抓」的意思，出生时抓着以扫脚跟出生。两人性格与生活有分别，以扫善于打猎，父以撒特别喜爱以扫是因为常吃他的野味；雅各为人安静，常住在帐棚，为母所爱。以扫因轻看了他长子的名分，把长子的名分卖给雅各，至终雅各成功了。雅各虽然用错误的方法取得长子的名分，但他渴慕属灵的心却是值得肯定的。

【牧者短讲】37 约的延续-神与以撒、雅各立约（寇绍涵）

我们看见神跟以撒立约。在那个约里面，我们可以看见，如同亚伯拉罕一样赐福他的后裔繁多，然后应许赐给他土地，然后也应许万国会因为他得福，这是亚伯拉罕之约的延伸。我们在第 35 章里面看见，这个约又透过雅各来继续执行。在那边神与雅各立约的时候也是一样，应许他怎么样？他的后裔要能够繁多，有君王要从他的后裔之中而出。而且怎么样？仍然是有土地的这个应许。

我们看见这整个神对于全人类的计划，要藉着亚伯拉罕以及他的后裔，以色列这个民族，在从这个民族之中预备弥赛亚，弥赛亚欲成为全人类救恩的一个最大的预备。这条线其实上帝一路在预备，随着他自己的旨意他应许，所以是以撒，不是以实玛利。是按照神的心意里面是雅各，不是以扫的后裔，这样子的一个往下走，上帝在作这件事情。这对于第一代出埃及的以色列人来讲，这是一个很重要的讯号。他们终于明白说，我们现在虽然在埃及地，在被掳之地，神现在差遣摩西要把我们带回去。为什么？因为这里面有神一贯的计划跟作为在里面，所以这个约的延续跟传承是很重要的。

而且这个约不因为人的软弱而终止。人有软弱，严格讲起来，上帝要在这个有罪的世代里面，找一个完全没有过犯的人是找不到的。人有他的软弱，神也要人在自己的软弱里面去学功课，甚至于付代价。但是这

些都不能够拦阻神对全人类永恒的计划，这是在这段经文里面我们很清楚的看见。

【真心话】37 以扫-出卖长子名分（陈终道信息节录）（创二十五 19-34）

一、以扫失福与雅各蒙福

许多人对以扫失去长子名分这件事，觉得有令人不平的地方。何以象雅各这样诡诈的人，会成为神特别赐福的人呢？他一生中满得神的恩惠和眷顾，且成为以色列人三大先祖之一（神被称为亚伯拉罕，以撒，雅各的神），而那被骗去长子福分的以扫反而无分于神所赐给亚伯拉罕的应许。这真是一件创世记记载人的事迹时，常以对比方式两个、两个的记载，例如：该隐和亚伯、以诺与拉麦（该隐子孙）、挪亚与他同时代的人，以实玛利与以撒等。在此，我们要从本段经文中留意；以扫失福与雅各蒙福的原因，以及他们的事迹所给我们的教训和鉴戒。

1. 以扫打猎：「以扫善于打猎，常在田野。」（27 节）按古时的人，许多是靠打猎——一种杀害夺取的职业来维持生活的；但神的选民却是靠牧养牲畜或耕种生活。在此以扫不是以打猎作为一种职业，只不过是他的娱乐，因他父亲有许多羊群和田地，无需靠打猎为生。以扫却打猎到「累昏了」，连长子的名分也不要了。现今许多人只顾追寻世俗的快乐，和许多今世属物质的享受，而完全不为自己的灵魂打算。正如希伯来书所警告的：「恐怕有淫乱的，有贪恋世俗如以扫的，他因一点食物把自己长子的名分卖了。后来想要承受父所祝的福，竟被弃绝……」（来十二 16）。基督徒若为着今世的利益和虚荣，以致不顾自己的灵性坠落，不理睬神的话语，不顾神的旨意和应许，这样的基督徒，实在不能说是只不过为着生活的需要，其实是贪爱世界了！因圣经说：这世界和其上的情欲都要过去，惟独遵行神旨意的，是永远常存（约壹 二 17）。

「以撒爱以扫，因为常吃他的野味。」（28 节）以撒显然在年老时，在食物上有软弱。一个最属灵的人也可能在一些最普通的小事上有不能胜过的弱点。所以在这里以撒之所以爱以扫，并非一种属灵的爱，而是一种体贴肉体的爱。一个打猎的人，心中常没有安息，总是忙乱，因为他看见什么便追什么。有些爱世界的信徒也是这样，他们寻求今世属物质的享受，心灵没有平安，在这花花世界中，他们得不着属灵的福气，只知道属物质的好处。人生没有固定的目标，像一个打猎的人，看见什么便追赶什么、而往往得着的不过是心灵的虚空。圣经在这里并不记载以扫这次打猎回来是否得着野味，却一再记载他「累昏了」，这就是以扫打猎所得的第二个结果。打猎使他身心疲乏不堪，干渴至极。无论他是否打了许多野味，那些野味只能增加他的疲乏和干渴，绝不能消解他的疲乏与干渴。

2. 雅各和以扫的不同：「雅各为人安静，常住在帐棚里」（27 节），雅各是个安静的人。「安静」常能使人在灵性上更多蒙恩（赛 三十 15）。圣经记载亚伯拉罕的生平，有两样常常提及的东西，就是「祭坛」「和帐棚」。这两样都代表他与主常常交通的生活。在此雅各安静在帐棚之中，认识到长子名分的宝贵，足为属灵信徒之典范，他安静的结果与以扫忙乱的结果刚刚相反。

以扫蒙爱，是因他父亲爱吃他的野味；但雅各之蒙爱，是因利百加为在怀胎时得着神的启示。那些安静在主脚前的人，常能有属灵的粮食，满足饥渴的心灵；但那些只顾在世界忙乱而忽略了灵性的人，虽然可从

世界得着「野味」，却没有可以使他们饱足的灵粮。我们应当省察，是否有属灵的粮食和平安，可以使别人得饱足？还是自己常常枯干疲乏、饥渴无力，需要等候别人的扶助？你是否想确知神与你同在？其中一项确据，就是常有神的话语临到你，尤其是传道人，不论别人怎样毁谤攻击，但神的信息不断临到你，那是神仍用你，与你同在的凭据之一。

二、给予我们的鉴戒

1. 长子名分的买卖：按犹太人的传统，长子的名分有很大的好处：1) 可以得着父亲临终时的特别祝福；2) 可以得着双份的产业。雅各极力想要得着长子的名分，他对神的恩典有一种热切要得着的心；而以扫则摆出一副满不在乎的样子。以扫说：「我将要死，这长子的名分于我有什么益处呢？(创 32 节)它既不能解渴，又不能充饥，有什么用处呢？这时，雅各便毫不放松的要他起誓。当以扫起誓将长子的名分卖给雅各之后，雅各不但给他红豆汤喝，还给他「饼」吃。注意：他们的「买卖」只约定以红豆汤为代价，但雅各连饼也给了以扫。

2. 我们的鉴戒：我们今天读到雅各和以扫的故事，可能以为以扫不值，觉得他太愚笨了。但在当时的以扫却全不觉得有什么不值。圣经说他「吃了喝了，便起来走了。」(34 节)到后来虽哀哭后悔，无法挽回失去的机会！今天正有不少人，只顾眼前，「贪爱世俗如以扫」。甚至有些基督徒，为贪图今世暂时的利益，便出卖自己基督徒的身分，出卖主的荣耀，竟不知道是一种无可计算的损失。像以扫将神所要赐的大福——「天上的甘露，地上的肥土——多民事奉你，多国跪拜你——」以一碗红豆汤的代价全出卖了！「原来我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的，因为所见的是暂时的，所不见的是永远的。」(林后 四 18)顾念所不见的，才是真有智慧的人；只顾眼前好处的，可能是愚昧人。

【阿爸天父，我们向你回转】

阿爸天父 我们向你回转
因为听见你慈爱的呼唤
阿爸天父 我们向你回转
你必医治施恩赦免

回转 回转 就在今天
城墙已与城墙相连
不再无门 无门
处处都是祭坛
回转带来复兴的火焰

【会前真心话】37 所有的都给了以撒

「亚伯拉罕将一切所有的都给了以撒。」(5 节)「一切所有的」就是不动产，圣经里面讲到产业的时候都

是指着土地来说的。晚年的亚伯拉罕，他把自己整个的放在神所说过的话里，他完全越过了人的感情来跟随神的话。从人的感情上来说，这些都是自己的儿子。但是他在处理分家产的这件事时，他就非常明显的照主的心意行，是属于神的计划里头的，他一点也没有错误。亚伯拉罕把他的一切都给了以撒，这也就是说，以撒什么都是接受的。以撒的特点，就是他一生一世所有的一切，都是享受，都是接受。

我们的神也是以撒的神。以撒的意思，是神作事，我们接受。如果我们不知道作一个接受的人，我们就永远不能认识神的恩典与供给。我们不是在那里作一个一直「要」、一直「追求」、一直「盼望」恩典的人，我们乃是已坐享其成耶稣所成就的。在基督里我们用不着挂虑，因为我们是儿子，既是儿子，就是后嗣，就可承受家里的产业。我们不须勉强的那里「作」基督徒！这完全错了，这不像是以撒，既是以撒，就可享受，以撒的特点就是享受神的预备与恩典。「神啊！今晨为你拣选的恩典再次献上感谢，在你爱子的救赎里，圣灵与我同证，我就是你的儿子，我已承受了你一切丰盛的预备与恩典。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

【经文纲要】 37 以扫与雅各的分别 (创二十五 19-34)

一、以扫和雅各两人的诞生 (19-26 节)

1. 从祷告得来儿子 (19-21 节)
2. 双子在腹中相争 (22-23 节)
3. 双子出生有不同 (24-26 节)

二、两人性格与生活有分别 (27-28 节)

1. 以扫
2. 雅各

三、两人属灵价值观有分别 (29-34 节)

1. 雅各追求长子名份 (29-31 节)
2. 以扫轻看长子名份 (32-34 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》